


2022-2023学年河北唐山市迁安市七年级（上）期末数学试卷
一、选择题：（本大题有16个小题，每小题2分，共32分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1．与﹣5的和等于0是（　　）
A．5	B．﹣5	C．	D．
2．下列立体图形含有曲面的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
3．下列说法正确的是（　　）
A．4a3b的次数是3	
B．多项式x2﹣1是二次三项式	
C．2a+b﹣1的各项分别为2a，b，1	
D．﹣3ab2的系数是﹣3
4．下列各式计算结果正确的是（　　）
A．﹣3+3＝﹣6	B．﹣6÷2×3＝﹣1	
C．﹣9÷（﹣1）＝﹣4	D．﹣4+（﹣2）5
5．如果3ab1﹣2m与9abm+7是同类项，那么m的值为（　　）
A．﹣2	B．2	C．﹣6	D．6
6．下列说法正确的个数是（　　）
①射线AB与射线BA是同一条射线；
②两点确定一条直线；
③两点之间直线最短；
④若AB＝BC，则点B是AC的中点．
A．1个	B．2个	C．3个	D．4个
7．下列方程变形中，正确的（　　）
A．方程3x﹣2＝2x+1，移项得3x﹣2x＝1﹣2	
B．方程，去分母得5（x﹣1）﹣2x＝10	
C．方程，系数化为1得t＝1	
D．方程3﹣x＝2﹣5（x﹣1），去括号得3﹣x＝2﹣5x﹣1
8．如图，将一个三角板60°角的顶点与另一个三角板的直角顶点重合，∠1＝27°40′，则∠2的度数是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．27°40′	B．62°20′	C．57°40′	D．58°20
9．当前手机移动支付已经成为新型的支付方式，图中是妈妈元旦当天的微信零钱支付明细，则妈妈元旦当天的微信零钱收支情况是（　　）
	转账﹣来自SNM
	+48

	云视听极光
	﹣30

	扫二维码付款
	﹣50


A．收入128元	B．收入32元	C．支出128元	D．支出32元
10．如图，为做一个试管架，在a（cm）长的木板上钻4个圆孔，每个圆孔的直径为2cm，则x等于（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．	B．	C．	D．
11．如图，两个三角形的面积分别是6和4，对应阴影部分的面积分别是m和n，则m﹣n等于（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．2	B．3	C．4	D．5
12．用“●”“■”“▲”分别表示三种不同的物体，如图所示，前两架天平保持平衡，若要使第三架天平也平衡，那么“？”处应放“■”的个数为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．5个	B．4个	C．3个	D．2个
13．若x表示某件物品的原价，则代数式（1+10%）x表示的意义是（　　）
A．该物品打九折后的价格	
B．该物品价格上涨10%后的售价	
C．该物品价格下降10%后的售价	
D．该物品价格上涨10%时上涨的价格
14．如图，OA⊥OC，OB⊥OD，4位同学观察图形后各自观点如下．甲：∠AOB＝∠COD；乙：∠BOC+∠AOD＝180°；丙：∠AOB+∠COD＝90°；丁：图中小于平角的角有6个.其中正确的结论是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．甲、乙、丙	B．甲、乙、丁	C．乙、丙、丁	D．甲、丙、丁
15．已知当x＝1时，代数式ax3+3bx+4值为8，那么当x＝﹣1时，代数式ax3+3bx+4值为（　　）
A．0	B．﹣5	C．﹣1	D．3
16．《九章算术》是中国传统数学最重要的著作之一．书中记载：“今有人共买鸡，人出九，盈十一；人出六，不足十六．问人数几何？”意思是：“有若干人共同出钱买鸡，如果每人出九钱，那么多了十一钱；如果每人出六钱，那么少了十六钱．问：共有几个人？”设共有x个人共同出钱买鸡，则下面所列方程正确的是（　　）
A．9x+11＝6x﹣16	B．9x﹣11＝6x+16	
C．6x﹣11＝9x+16	D．6x+11＝9x﹣16

二、填空题（本大题有3个小题，共10分；17、18小题3分；19小题每空2分，把答案写在题中横线上）
17．比较大小：　   　﹣0.3（填“＞”或“＜”）．
18．某数学老师在课外活动中做了一个有趣的游戏：首先发给A、B、C三个同学相同数量的扑克牌（假定发到每个同学手中的扑克牌数量足够多），然后依次完成以下三个步骤：
第一步，A同学拿出二张扑克牌给B同学；
第二步，C同学拿出三张扑克牌给B同学；
第三步，A同学手中此时有多少张扑克牌，B同学就拿出多少张扑克牌给A同学．
请你确定，最终B同学手中剩余的扑克牌的张数为　   　．
19．（4分）如图，C，D是线段AB上的两点，E是AC的中点，F是BD的中点．
（1）若EF＝6，CD＝3，则AB＝　   　；
（2）若AB＝a，CD＝b，则AE+FB＝　                  　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
三、解答题（本大题有6个小题，共58分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
20．（1）计算：；
（2）解方程：．


21．如图1，已知数轴上A、B两点所表示的数分别为﹣1和4．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）线段AB长是 　   　；
（2）若P为线段AB上的一点（点P不与A、B两点重合），当PMAP，PNBP，如图2所示，求此时MN的长．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


22．练习册上一道整式运算的参考答案破损看不见了，形式如下：
解：原式＝+2（3y2﹣2x）﹣4（2x﹣y2）＝﹣11x+8y2
（1）求破损部分的整式；
（2）|x|＝2，（y+3）2＝0，且xy＜0时，求破损部分整式的值．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]





23．操作与探究：
（1）已知：如图1线段AB长为5cm，点P从点A以2cm/s的速度向点B运动，P点运动时间为ts，则AP＝　        　，BP＝　           　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（2）已知：如图2，在长方形ABCD中，AB＝12cm，BC＝16cm，动点P以2cm/s的速度从A点沿着A﹣B﹣C运动，运动时间为ts，用含t的式子表示PB＝　                  　．
拓展与延伸：
（3）已知：如图3，在（2）的基础上，动点Q从点B出发，沿着线段BC向点C运动，速度为1cm/s，P、Q同时出发，运动时间为ts．其中一点到达终点C，另一个点也停止运动．当点P在BC上运动时，t为何值时，PQ＝1？




24．甲、乙两家超市以相同的价格出售同样的商品，为了吸引顾客，各自推出不同的优惠方案：在甲超市累计购买商品超出300元之后，超出部分按原价8折优惠；在乙超市累计购买商品超出200元之后，超出部分按原价8.5折优惠．设顾客预计累计购物x元（x＞300）．
（1）请用含x代数式分别表示顾客在两家超市购物所付的费用；
（2）李明准备购买500元的商品，你认为他应该去哪家超市？请说明理由．
（3）计算一下，李明购买多少元的商品时，到两家超市购物所付的费用一样？




25．以直线AB上一点O为端点作射线OC，使∠BOC＝70°，将一个直角三角板DOE的直角（∠DOE＝90°）顶点放在点O处．
（1）将直角三角板DOE的一边OD放在射线OB上，如图1所示，则∠COE的度数为 　      　，其补角的度数为 　       　；
（2）将直角三角板DOE绕点O转动到如图2所示的位置，若OC恰好平分∠BOE，求∠COD的度数；
（3）如图3，将直角三角板DOE绕点O转动，OD始终在∠BOC的内部，试猜想∠BOD和∠COE之间的数量关系，并说明理由；
（4）将直角三角板DOE绕点O转动，OD始终在∠BOC的外部，且∠BOD＝80°，请直接写出∠COE的度数．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


参考答案
一、选择题：（本大题有16个小题，每小题2分，共32分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	A
	D
	D
	D
	A
	A
	B
	C
	D
	D
	A
	A
	B
	B
	A
	B



二、填空题（本大题有3个小题，共10分；17、18小题3分；19小题每空2分，把答案写在题中横线上）
	题号
	17
	18
	19

	答案
	＜
	7
	（1）9         （2）



三、解答题（本大题有6个小题，共58分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
20．解：（1）
 
 
 
.
（2），
去分母得，12﹣2（2y﹣5）＝3（3﹣y），
去括号得，12﹣4y+10＝9﹣3y，
移项合并同类项得，﹣y＝﹣13，
化系数为1，y＝13．
21．解：（1）AB＝|4﹣（﹣1）|＝5.
故答案为：5.
（2）因为，，
所以MN＝MP+NP，
所以，
所以，
所以．
22．解：（1）设破损部分的整式为A，A＝﹣11x+8y2+4（2x﹣y2）﹣2（3y2﹣2x）.
（2）因为|x|＝2，（y+3）2＝0，
所以x＝±2，y+3＝0.
因为xy＜0，所以x＝2，y＝﹣3，
则原式＝﹣18+2＝﹣16．
23．解：（1）Q线段AB长为5cm，点P从点A以2cm/s的速度向点B运动，
所以AP＝2tcm，BP＝（5﹣2t）cm.
故答案为：2tcm，（5﹣2t）cm.
（2）因为AB＝12cm，BC＝16cm，动点P以2cm/s的速度从A点沿着A﹣B﹣C运动，
所以当点P在AB上时，PB＝（12﹣2t）cm，
当点P在BC上时，PB＝（2t﹣12）cm.
故答案为：（12﹣2t）cm或（2t﹣12）cm.
（3）当点P在点Q的左边时，BQ﹣BP＝1，
即t﹣（2t﹣12）＝1t﹣2t+12＝1，﹣t＝﹣11，解得t＝11;
当点P在点Q的右侧时，BP﹣BQ＝1，2t﹣12﹣t＝1，解得t＝13.
故t为11或13时，PQ＝1．
24．解：（1）设顾客在甲超市购物所付的费用为y甲，顾客在乙超市购物所付的费用为y乙，
根据题意得：y甲＝300+0.8（x﹣300）＝0.8x+60；y乙＝200+0.85（x﹣200）＝0.85x+30．
（2）他应该去乙超市.理由如下：
当x＝500时，y甲＝0.8x+60＝460，y乙＝0.85x+30＝455，
因为460＞455，所以他去乙超市划算．
（3）令y甲＝y乙，即0.8x+60＝0.85x+30，
解得x＝600．
答：李明购买600元的商品时，到两家超市购物所付的费用一样．
25．解：（1）若直角三角板DOE的一边OD放在射线OB上，
则∠COE＝∠DOE﹣∠BOC＝90°﹣70°＝20°．
所以其补角为180°﹣20°＝160°.
故答案为：20；160°.
（2）因为OC平分∠BOE，∠BOC＝70°，
所以∠EOB＝2∠BOC＝140°.
因为∠DOE＝90°，
所以∠BOD＝∠BOE﹣∠DOE＝50°.
因为∠BOC＝70°，
所以∠COD＝∠BOC﹣∠BOD＝20°.
（3）∠COE﹣∠BOD＝20°.
理由是：因为∠BOD+∠COD＝∠BOC＝70°，∠COE+∠COD＝∠DOE＝90°，
所以（∠COE+∠COD）﹣（∠BOD+∠COD）
＝∠COE+∠COD﹣∠BOD﹣∠COD
＝∠COE﹣∠BOD
＝90°﹣70°
＝20°，
即∠COE﹣∠BOD＝20°.
（4）如图，
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
因为∠BOC＝70°，∠BOD＝80°，所以∠COD＝80°﹣70°＝10°，
所以∠COE＝∠COD+∠DOE＝90°+10°＝100°.
如图，
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
因为∠BOD＝80°，∠BOC＝70°，
所以∠COD＝∠BOD+∠BOC＝80°+70°＝150°.
因为∠DOE＝90°，
[bookmark: _GoBack]所以∠COE＝∠COD﹣∠DOE＝150°﹣90°＝60°.
综上，∠COE的度数为100°或60°．
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